长三角城市经济协调会全体会议在丽水召开

41个城市共谋新发展

本报丽水 11月30日电(记者

在首届链博会上触摸行业风向—— 浙江车企,链动全产业

浙报观察

11月28日,首届中国国际供应链 促进博览会在北京开幕,来自浙江的20 多家企业亮相。

有别于其他的博览会,链博会展示 的不是单一产品,而是展链条、展生态。 以"链"为名,置身其中,可以看到供应链 上的旗舰链长企业,也有不少隐形冠军 等中小企业的身影。

汽车产业是全球最大的制造业之 ,也是浙江企业参与度最高的行业之 一。在汽车产业这个汪洋大海里,浙江 "游"得怎么样?

产业集群发展成势

信步智能汽车链展区, 仿若走进产 业链的课堂,除了常见的特斯拉、吉利、 东风汽车等带来的炫酷汽车,还有核心 原材料、关键元器件、动力系统等上中 下游关键技术、产品和服务,覆盖智能 汽车产业全生命周期。

不夸张地说,现场用宁德时代的电 池、杭州时代电动的新型底盘架构、银 轮机械的关键零部件等进行组装,或许 就能"下线"一辆新能源汽车。

上下游企业的有机串联,勾勒出中 国汽车产业链的全景图谱。同样,透过 展区中的浙企,也能看到浙产汽车发展

浙江吉利控股集团汽车销售有限 公司、宁波杉杉股份有限公司、浙江帕 瓦新能源股份有限公司、杭州时代电动 科技有限公司、浙江三田汽车压缩机有 限公司、杭州卡涞复合材料科技有限公 司……从数量看,参展的20多家浙企 中,近半数分布在智能汽车链展区;从

新站点,品杭州韵味

生命周期看,浙江的汽车产业链相对完 整,覆盖了电池、关键零部件、整车等产

有意思的是,企业展位的布局很紧 密。动力电池是新能源汽车的"心脏", 作为电池负极材料的生产商,宁波杉杉 股份有限公司的展区,就在合作伙伴宁 德时代、极氪等企业旁边。杭州时代电 动科技有限公司带来的新型底盘架构, 和电池安装密切相关,隔一个展位望 去,便是宁德时代。

链上企业展位之间的密切性,何尝 不是浙江汽车产业集群发展的映照。 今年,浙江正式启动实施"415X"先进 制造业集群培育工程。其中,围绕新能 源汽车及零部件产业集群,已经确定2 个核心区(杭州市钱塘区、宁波前湾新 区)以及整车制造、三电系统、底盘系 统、汽车电子等领域10个协同区(金华 经济技术开发区、临海市等2个整车制 造,杭州市萧山区、瑞安市等2个底盘 系统,宁波市北仑区的其他关键零部件 等)。通过集中各地资源要素,推动汽 左产 业 集 群 式 发 展

"车头"带动全链发展

一条产业链的高度,由链上的企业 水平共同决定。对此,沃尔沃汽车亚太 区采购与物流副总裁李海深有感触。他 从自身经验谈到,中国快速的智能化、电 动化发展,拉高了整个供应链水平。

火车跑得快,全凭车头带。整车, 毫无疑问是汽车产业链中的"车头"。 展区里,来自浙江的吉利银河 E8、领克 08、极氪001FR、极氪009等多款明星 智能新能源产品闪耀全场。

吉利控股集团高级副总裁杨学良 告诉记者,他们特意带来了产业链创新 探索的一些成果。如新一代的雷神电 混技术、中国首款自研车规级7nm座 舱芯片、自研汽车卫星通信芯片等,全 面展示吉利智能新能源汽车生态链。

整车制造是汽车产业链的起点。 根据《2022年浙江省新能源汽车产业发 展报告》,浙江活跃着合众新能源、零跑 汽车等11家新能源整车生产企业。以 吉利为例,去年他们加快电动化转型, 全年在浙新能源汽车产量27.1万辆,成 功入围2022年全国质量标杆名单,对 产业链上下游企业的带动力十足。

汽车零部件也是浙江的强项。展 区里,记者遇到最多的,就是浙江的汽

浙江银轮机械股份有限公司是汽 车零配件行业中"汽车热管理"类目的 龙头;杭州卡涞复合材料科技有限公司 生产的高性能纤维复合材料产品,国内 市场占有率近一半;浙江三田汽车空调 压缩机有限公司的展位不大,却是国家 级专精特新"小巨人"企业……

"浙江的汽车零部件企业,量质齐 飞。"省经信厅高端装备处(汽车产业 处)相关负责人告诉记者,浙江规模以 上零部件企业有2200余家,均胜电子、 万丰奥特等6家浙企入围2022年中国 汽车工业零部件三十强,数量居全国第 一。此外,还涌现出33家国家级专精 特新"小巨人"企业,产品基本覆盖新能 源汽车全产业链。

开启智能化下半程

新能源汽车发展如火如荼,接下来 该往哪走?

"智能汽车从电动化、共享化的上 半场变革,向网联化、智能化的下半场 快步迈进。"链博会上,中国贸促会副会

11月30日,杭州地铁19号线的五联站、驿城路站正式开通,为周边居民提供了便利、高效的出行选择。左图为以"香樟绿

长张少刚说。

在智能汽车链展区,这一趋势就在 眼前。小鹏汽车展位,"会飞的电动汽 车"——小鹏汇天旅航者 X2 飞行汽车, 吸引了记者注意。这个具有自动驾驶、 雷达避让等技术的"大玩具",打开了人 们对汽车的更多想象。

希迪智驾则把驾驶舱搬到了展位, 大家排着队体验无人驾驶——坐在驾 驶舱,就可以实时远程操控位于长沙矿 区的一台挖掘机。

这些展品和技术,让不少人感受到 新能源汽车的新风向,浙企亦然。

吉利汽车集团相关负责人告诉记者, 新能源汽车已从比拼"三电"技术的第一 阶段,向比拼"智能化"的全新阶段转型。

"吉利目前是全球唯一具备卫星通 信和定位、高精地图和导航、汽车芯片、 计算平台、操作系统、手机终端、智能驾 驶等尖端智能科技全栈自研的车企。' 该负责人表示,在智能科技上,他们早

智能化的涟漪,已经传导到整个汽 车产业链。宁波杉杉股份有限公司负 极材料研发负责人李波说,未来电池除 了满足不断增长的里程和快充的要求 外,还要实现车内看电影、电子竞技、视 频会议等智能化体验,这就需要更大的 补能载体和快速补能技术。"作为链上 的一环,我们的负极材料技术,也需要 持续迭代和更新。"李波说。

"浙江汽车产业链的整零协同,仍 需深化。"在省经信厅高端装备处(汽车 产业处)相关负责人看来,智能化时代 的汽车工业发展,已不再局限于单线的 技术革新,而是集合不同行业、不同领 域的跨界技术融合创新,更需要集中各 种力量联合攻关,共同为中国的汽车产 业链发展升级贡献力量。

本报记者 林云龙 摄

暴妮妮 夏丹) 11月30日,长三角城 市经济协调会第二十二次全体会议在 轮值城市丽水召开。沪苏浙皖的41个 城市以"共担新使命,凝心向未来"为主 题,紧扣"一体化"和"高质量"两个关键 词,共商合作、共谋发展。 会议首次发布了长三角经营主体

> 均增速11.74%,上升势头良好。 针对数字化转型升级方面,会议 发布了数字赋能长三角中小企业白

发展指数,指数得分从2018年基期的

100分提高至2022年的155.88分,年

皮书,将通过搭建一站式数字化产品

加服务赋能体系、搭建培训体系、打 造代表性行业与场景的转型样板等 手段,构建系统性中小企业数字化贴 能体系。

在携手助力革命老区振兴发展上, 41个成员城市也形成了共识,并发布 长三角城市共同助力革命老区振兴发 展倡议,未来将在打造东中部红色旅游 协作圈、助推国际国内创新资源向革命 老区重点城市嫁接延伸、支持和引导企 业到老区投资兴业、助推革命老区重点 城市共享长三角区域公共服务设施和 高品质公共服务等方面发挥长三角协

之江杯数据治理与创新利用大赛收官

本报杭州 11 月 30 日讯 (记者 王逸群 通讯员 王黎婧) 11月30日, 2023"之江杯"数据治理与创新利用大 赛收官。70个作品从全国1107个参 赛作品中脱颖而出,闯入总决赛,也让 人们对数据应用产生新的认识。

与往年相比,今年的获奖作品更 加聚焦营商环境、数字经济、"地瓜经 济"、智慧交通、乡村振兴、公共服务、 数据要素流通等重点领域。如数据开 放利用赛道一等奖作品"城市低空物 流数字导航平台",力求通过大数据, 缓解应急医疗响应不够快、设施覆盖

在数字经济持续创造出更大效益 的同时,网络安全问题更加突出,也给 的数据治理与安全赛道,"大数据环境 下数据全生命周期的安全治理"作品, 就从域内数据安全和跨域数据安全两 个方面,保障数据全生命周期安全;"基 于AI识别的数据资产管理系统建设" 作品,则集成了多种技术工具及AI技 术应用,帮助用户实现数据分类分级安 全管控,提升数据安全运营效能,为"数 据资产更安全"寻找解法。

数据安全带来更多挑战。在此次新设

近年来,浙江建设完善一体化智能 化公共数据平台,连续举办数据创新大 赛,在2023年度中国开放数林指数省 域综合评分中排名第一。截至目前,通 过数据开放网站,浙江已向社会无条件 开放数据集3万个、150亿条。

辉瑞智慧医疗创新中心落户钱塘

本报杭州11月30日讯(记者 刘健 通讯员 姜慧君) 11月30日,在 杭州钱塘,辉瑞智慧医疗创新中心正式 揭幕。这是辉瑞在全球的第三个创新 中心、第一个数字医疗创新中心。

这也宣告中国医药港建设进入加 速期。11月3日,在钱塘区高质量发 展大会上,杭州启动建设中国医药港,

已集聚药企1700余家,生物医药产业 总营收占杭州一半。"辉瑞智慧医疗创 新中心是中国医药港落地的首个世界 500强重大标志项目,其独特的'数字+ 医疗+研发'模式,将带动产业上下游 合作,助力杭州乃至浙江生物医药产业 提质升级。"钱塘区委相关负责人说。

杭州医药港实现晋级。数据显示,钱塘

首个易货贸易团体标准发布

本报诸暨11月30日电(记者 干婧 通讯员 周佳奕) 11月30日, 2023中国(诸暨)国际易货贸易博览会 在诸暨国际商贸城启幕。

由中国商业联合会、诸暨市人民政 府联合主办的本届易博会以"新贸易 新机遇 新经济 新产业"为主题,展览 面积约3万平方米,设6个主题9个展 区,共1500个国际标准展位,吸引 1600家易货需求、易货配套、易货服务 相关单位参与展览展示。来自60多个 国家的上百种特色产品集中亮相,涵盖

服装服饰、食品酒水、农副产品、工艺 品、化妆品、金融、新能源等多个行业 当天还发布了首个易货贸易团体

标准《易货贸易业务流程与管理基本要 求》,标志着我国易货贸易事业全面开 启规范、务实、创新发展的新局面。该 标准充分结合了新易货发展理念、行业 特点和业务实践,规定了易货贸易经营 管理的基本要求,将对提升易货贸易服 务质量水平,促进易货贸易健康发展起

海宁签约一批新兴产业项目

本报海宁11月30日电(记者 褚晶君 共享联盟·海宁 周志伟 通讯员 邬骊旦) 11月30日,海宁举行第七届 海商大会,300多位海商代表和特邀嘉 宾共话合作发展。大会共签约项目78 个、总投资约431亿元,其中外资项目 11个、总投资约13.86亿美元,内资项 目67个、总投资约334亿元。

"本次签约的项目呈现出先进制造

业项目集聚、名校大院合作更加紧密、 高质量外资项目集聚三个特点。"海宁 市商务局相关负责人介绍,本届大会 上,以光伏新能源、泛半导体、生命健 康、航空航天产业为代表的一批新兴产 业项目签约海宁。同时,海宁聚焦传统 产业转型、高新产业壮大和未来产业培 育,携手浙大、西安交大、华南理工等名

校,签约9个合作院校类项目。

(上接第一版)

三是做大一桶"油"。我们有两条 国际主航道,每年有10万多艘次船从 "家门口"经过,为此,我们依托浙江自 贸试验区,以保税燃料油加注为切入 口,实现无中生"油"、无中聚"气"。我 们落地了中石化的全球船供油业务中 心,落地以来,企业已成为世界第五大 船加油公司;也落地了全省唯一天然气 交易中心,会员涵盖省内90%的天然 气产业链企业。我们还探索形成了21 项自贸试验区制度创新成果,其中全国 首创9项。

四是激活一片"岛"。我们坚定不 移推行"一岛一功能"首发工程和"小岛 你好"海岛共富行动,挖掘海岛资源禀 赋,破除发展空间不足难题,落地了金 钵盂临港产业园等一批先进制造业项 目,并极大改善了海岛基础设施和人居 环境,为海岛高质量发展蹚出一条

问:普陀区提出要打造现代社会治 理的新样板,这个"新样板"的内涵与要 求是什么?

答:普陀作为"网格化管理、组团式 服务"的起源地,在社会治理探索创新 方面一直不停步。2007年,我们推出 了"网格化管理、组团式服务",后来逐 步全省推广、走向全国。2017年,我们

成立了全省首个社会治理中心,群众矛 盾纠纷化解实现"最多跑一地"。今年, 我们立足渔区实际,创新发展新时代海 上"枫桥经验",建设了全国首家实体化 运营的海上"融治理"中心,通过陆海联 动、港域智治,实现"小事不上岸,大事 不出港,矛盾不上交"。接下来,我们将 深化打造"航行的支部"、"平安小苑"等

问:您对"获得感、幸福度"的理解 是怎样的?怎样为海岛居民提供更多 的获得感和幸福度?

载体,持续促进社会高效能治理。

答:我理解的幸福感就是要让老百 姓过得更安心、更舒心、更放心、更开 心。我们健全就业创业体系,创新打造 了"码头边的零工市场""没有围墙的海 岛创业园",让群众的钱袋子鼓起来,让 群众更安心;我们提质公共服务,努力 改善人居环境、教育医疗、养老托幼,让 群众更舒心;我们守牢平安稳定底线, 抓实社会治理,连续18年获评省级"平 安县(区)",让群众更放心;我们关注群 众精神文化生活,开展"又见普陀"系列 文体活动,高质量举办第八届沈家门渔 港民间民俗大会等赛会活动,让群众更

(本报记者 黄宁璐 王晶 汪江军 共享联盟 · 普陀 陈璐瑶 通讯员 王哲莹 整理)

26位两院院士齐聚宁波-

院士之乡绽放"光华"

11月30日,第十四届光华工程科 技奖座谈会在宁波举行。这是光华工 程科技奖相关活动首次走出北京。会 上,26位两院院士齐聚东钱湖畔,谋创 新、话发展。

就在不久前,两院院士增选名单 揭晓,宁波实现自主培养两院院士 "零的突破",甬籍院士数量也继续领 跑全国。

光华工程科技奖相关活动首次出 京为何相中宁波?宁波又将如何用好 院士等顶尖智力资源,加速创新发展?

甬籍院士摘下成就奖

光华工程科技奖相关活动首次走 出北京,就来到宁波,这不仅因为宁波 是全国"院士之乡",还因为本届光华工 程科技奖成就奖得主是宁波籍院士。

光华工程科技奖由中国工程院发 起,1996年起评选,每两年评选一次, 用以表彰在工程科学技术及工程管理 领域作出重要贡献、取得杰出成就的华 人工程科技专家,目前是中国社会力量 设立的中国工程界最高奖项,激励了科 学家从事工程科技研究、发展、应用的 积极性和创造性。

Million and Market Market

其中,最重磅的光华工程科技奖成 就奖,每届最多只有一名获奖者,此前 还曾出现数次空缺。27年来,有张光 斗、师昌绪、朱光亚、潘家铮、钱正英、钟 南山、徐匡迪、彭士禄八位工程科技专 家获此殊荣。如今,宁波籍院士朱高峰 成为第九位获奖者。

朱高峰是我国通信技术与管理专 家,祖籍宁波镇海。他曾主持完成了中 国第一个晶体管60路载波系统工程, 负责总体设计的中同轴电缆4380路载 波通信系统,打破了国际上对我国的通 信技术封锁,填补了国内空白,获国家 科技进步奖一等奖。此外,他还在全国 长途自动电话网构建等方面做了大量 工作,为我国通信技术的发展作出突出

活动现场,围绕信息技术工业化, 朱高峰分享了他对我国工程科技发展 趋势的深刻见解。虽然已经88岁高 龄,但朱高峰依然紧密关注着前沿领域 科技创新和我国产业发展动态。谈及 产业创新,朱高峰表示:"要以企业为主 体,以解决问题为导向,让企业来评估 产品能否生产、盈利,让科研院所来提 供技术指导,这样才能形成一个完整的

截至目前,宁波籍两院院士已达 122人,遍布中国科学院和中国工程院 所15个学部。路甬祥、倪光南、包为民 等知名院士均为宁波人。

用好院士这张金名片

在宁波市科协副主席施英看来, "向海而生"的地域特征和开放包容的 海洋精神是宁波城市基因的重要组成 部分,"宁波人自古崇文重教,且浙东文 化讲实用重传承的风气,也在很大程度 上造就了一代代科学大家的赓续相 传。宁波籍'兄弟院士''师徒院士'就 有好几对。"

这些年,宁波持续开展科学家精神 弘扬阵地建设,做大做强"院士之乡"科 学文化品牌。借助院士这张"金名片",

宁波不断拓宽创新发展的边界,吸引顶 尖人才竞相涌入。

本次光华工程科技奖相关活动走 进宁波,产业和科研对接,也是重要一 环。其间,光华工程科技奖走进国家单 项冠军示范企业和院士企业行、校园行 等活动将相继举行。

"企业下一步的研发推进,要更加 注重与科研院所的合作""企业现阶段 特别要注意实现标准化和有效数据支 撑"……11月30日下午,光华工程科技 奖走进国家单项冠军示范企业活动中, 院士集体来到路宝集团,面对面为企业 开展技术咨询指导。

当下,宁波正充分发挥"院士之乡" 资源优势,着力挖掘宁波科学文化禀 赋,大手笔布局科技创新"栽树工程", 构建"高端学术链+顶尖人才链+科技 创新链+先进产业链"的产教融合、协同 共享新模式,加快引进高端智力为产业

截至目前,宁波累计建设院士工作 站200多家,"院士到访率"连续三年排 名浙江第一。